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Cette épreuve comporte :
@ 1 page de garde (recto),
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® 15 pages de texte (recto-verso) numerotées de 1 a 15
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE EPL/S 2017

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve de mathématiques de ce concours est un questionnaire a choix multiple gui sera corrigé automati-
guement par une machine & fecture optigue.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue 2 cet effet, 'étiquette correspondant a I'épreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve de mathématiques (voir modele ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de 'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
dridentification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalite des barres de ce code).

EXEMPLES :
N MAUVAIS MAUVAIS

o
O

A R LR RRRRE

i
TR

OOTICK AKX
OO KOO

ul w

< %

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur
NOIRE et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de
votre QCM.

AXE

3} Utlisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses guwaprés vous atre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souille, froisseé, plie, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas éire corsigé.

Tournez la page S.V.P.
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5) Cette épreuve comporte 36 questions, certaines, de numéros consécutifs, sont li¢es. La liste des gues-
tions lices est donnée au début du texte du sujet.
Chaque candidat devra choisir au plus 24 questions parmi ies 36 proposées,

It est inutile de répondre a plus de 24 questions : la machine & lecture optique lira les réponses en
séquence en partant de la ligne 1, et s'arrétera de lire lorsqu’elle aura détecté des réponses a 24 ques-
tions, guelle que soit la valeur de ces réponses.
Chague question comporte au plus deux réponses exactes.
8) A chague guestion numérotée entre 1 et 36, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases qui
porte le méme numéro (les lignes de 37 a 100 sont neutratisées). Chaque ligne comporte 5 cases A, B,
C, D E

Pour chaque ligne numérotée de 1 & 38, vous vous trouvez en face de 4 possibilités ;

B s0it vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

P soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse,
vous devez noircir fune des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes,
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

b soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D nest bonne,
vous devez alors noircir fa case E.

En cas de réponse fausse, aucune pénalité ne sera appliquée.

7) EXEMPLES DE REPONSES

Question 1: 1° +2% vaut -
A3 B)5  C)4 D)

Question 2 . le produit (-1) (-3) vaut : ,
AY-3 B)-1 C)4 D)0

Question 3 : Une racine de 'équation x> —1=10 est:
Ay 1 B)O C) -1 D2

Vous marquerez sur la fouille réponse :

—3 = [ ] I ] i ]
A B C D E
1 I [ [ | [ ] [ ]
— 1 l ] [ 1 [ ] 2]
A B C D | 3
2 — | I ] e — —

-1
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A la Partie 1 :
a, oy a3
Lire soit A=|a, a, a,

ty Gy dy

A la Question 7 :
On établit que f'est définie car :
I1 faut lire :

On établit que :

© 7, avenue Edouard Belin - BP 54005 - 31055 Toulouse Cedex 4
Tél. + 33 {0} 56217 40 00 - Fax + 33 (0} 562 17 4C 23
www.enac.fr

Etablissernent public (EPA} sous tutelle du Minlsbre chargé des Transports - Direction Géndraie de PAviaton Gvile, ﬂ




Questions liées ;

deth

6,8 11,12




Notations

* & P v - Fa I
Les lettres R, R, @, N, N et Z désignent respectivement les ensembles des réels, des réels
non nuls, des rationnels, des entiers naturels, des entiers naturels non nuls et des entiers relatifs.

]R[X] désigne I'ensemble des polyndmes & coefficients dans R en une indéterminée X.

A &tant une matrice carrée & coefficients réels, pour n€ N, on note A" la matrice 4 élevée 3 la
puissance 7 (par convention, A’ =T, matrice identité) et A7 1a matrice inverse de 4 lorsqu’elle

existe.

On rappelle gue : V(x,y)e R, x+iyl =q/x —1—y2 oli i désigne le nombre complexe tel gue

i =—1.
Deux entiers relatifs a et b sont congrus modulo 8 si et seulement si ils ont méme reste dans la
division euclidienne par 8. On écrit alors : @ =b[8].

munies de 'addition et de la multiplication induites par les opérations dans Z .

. . +
Soit E un IR -espace vectoriel, ne N et x, x,,..., X, n vecteursde E.

1
On note Vect(x, ..., x,) = {Z Ax, A € R} I'ensemble de toutes les combinaisons linéaires de fa

i=]

famille (x;, %,, ..., X, ) -

PARTIE |

TR CPIUE
Soit A=|a, @, a,; |unematrice carréed'ordre 3 a coefficients dans IR .
Gy Gy Uy
3

3
On note pour k variantde 13 3 : C, (A):Za,.k et L, (4) _—"Z% :

=1 =t
On considére M Vensemble des matrices carrées d'ordre 3 a coefficients réels qui vérifient la
propriété suivante :

Ae Msietseulementsi: L (4) =L, (4) =L, (4)=C, (4)=C,(4)=C,(4).

On note s (A) la valeur commune de ces six sommes,

1 0 0
Onnote 7=/ 0 1 O/ la matrice identité d’ordre 3 et J la matrice d'ordre 3 définie par:
0 0 1
111
J=i1 11
111

Tournez la page S.V.P.




Question 1 : on démontre que ;
F

€ Mavec s ((af)” ) =q”.

H

A) Pourtout ac R” et pourtout ne N, (al)

B) Pourtout ae R et pour tout ne N, (a]) e M avec s((af)" ) =a",

C) Pourtout ae R” et pourtout ne N, (a.])n =3"'9"J, (aJ)" e M avec S((aJ)" ) =3"g" .
3

D) Pourtout ae R et pour tout ne N, (aJ)”

i

“a"J (a]) € Mavec s ((aJ)" ) =(3a)".

0 u
Question 2 : soit deux nombres réels # et v et la matrice K définie par K =| -2 5
u -0

A} ilexiste un unique couple de réels (u,v) tet que K e M.
B} 1l existe exactement deux couples de réels (u,v) tels que K & M.
C) Nexiste une infinité de couples de réels (u,v) tels que K& J.

D) Hi n'existe pas de couples de réels(u,v) tels que K e M.

a d x
Question 3 : soit L la matrice définieparL=|b e 1y |avec (a,b,c,d,e, X,¥,2, r) e R’

c z I

A) M est un sous espace vectoriel de dimension 5 de 'espace vectoriel composé par lensemble
des matrices carrées d'ordre 3 3 coefficients dans R .

x=b+c
y=a-+c

B) Le Me s
z=dad+b+c—d
=—c+d
x=b+c—d
=g+ec—e

C) Le Jlfl<:>Jy
z=a+b+c—d—e
t=—c+d+e

D) M est un sous espace vectoriel de dimension 4 de I'espace vectoriel composé par
I'ensemble des matrices carrées d’ordre 3 a coefficients dans R .



Question 4 : soit 4 une matrice carrée d'ordre 3 :

A) Al=-Jde de M.
B) AJ=JAd< de M.

Q) Ade M= AT =s(4)J.

D) Ae M= AJ-—-mS(A)J.
Question 5 :

A) (A.B)e M2 => ABe Met s(4B)=s(A4)s(B).
B) (4,B)e M2 = ABe Met s(AB)=—s(4)s(B).

C) Soit C une matrice inversible appartenanta M =>C ' & Met S(C_l ) = —S(C)ﬁ} .

D) Soit C une matrice inversible appartenant & J4. C™' wappartient pas forcément & M.

PARTIE Il

1 2m4]

On définit la suite (In )neN : pour tout entier naturel # nous avons: [ = J] 5dx .
+Xx
0

Question 6 : on démontre gque pour tout entier naturel 7 :

1
Ay I+  =——r70
) it ntl 2n+3

B) IJI+IIJ+| = 1
2n+4

C) In+In+i = l
2n+3
D) [ 41, =
} n i+l 2n+1

Question 7 : on établit que f est définie car:

A) Lasuite (IH )neN est convergente car elle est croissante majorée.

B) lasuite (I”_)nEN est convergente car efle est décroissante minorée.

2n+t
C) lasuite (I” )”el\r est convergente car la fonction x = i est continue.
+x
2a+l
D) Lasuite (I”)méN est convergente car: ¥x& [0 1, nl—lffiuxl =0.

Tournez la page S.V.P.



Question 8 : on démontre que pour tout nombre réel x strictement positif

A)lim7 =0car 0/ < !
oo 2n+3
B) lim/, =0car 0</ < !
Ayt 2n+2
C) lim 7, =0car 07 < !
o 2n+1
Dy limlI =0car 0=/ < !
s 2n+5

- - r &
Question 9 : on démontre par récurrence que Ve N

A) 2(-1)'1, = —In2
ok
k
- |
B) 2(-1)""1, = (1) ~In2
k=l k
el
e 1 _1
C 2(-1)"1,, = Y s
k=1 k
k1
D) 2(-1)" 1, = mlk) ~In2

SRaT nll:!@:fdx
B) Inmfg—f-nilj;(lfjj)zdx

© ”“3(nl+1)+n}+ﬁ1i(1i:)zdx
ol



Question 11 : on démontre que :

1 2n+3 4o (] &
A 0<[-F—drs S, Zuﬁmz
0(1+x2) 2n+7 =1 k

B) 0<j Y e eti(ﬁl)k=ln2
k0(1+x2)2 S 2n+6 el 4 '

1 _2p43 s {13
C) OSJ;x—ﬁcz'xS————_ et Z£—1)—~=wln2
0 (1+x2) 2n+5 Ok

1 L
D) 0 [——drs et Yl =ln2
0 (1-!—x2 )- 2n+3 ok

Question 12 : nous en déduisons que :

b $EU L, 0

==t k n

S A

= k 2n

k -1
C) Z,.(.:l_h'lz ~ g.;n._

~ k 2n
o £ e L
PARTIE lii

A

On dispose de deux pieces :

la picce C donne face avec la probabilité 1/2; la piece D donne face avec la probabilité 2/3.

On choisit une des deux piéces au hasard. On 1a lance. Si I'on obtient face, on conserve fa piece que
Fon vient de fancer, sinon on change de piéce. On effectue ainsi une suite de lancers.

On note p, la probabilité de jouer avec la piece C au n-iéme lancer et 'événement « on obtient

face au n-ieme lancer »,

Question 13 :
. 1 1
A} On démontre que: p, ., :gpn -{-5 )
. 1 1
B) Ondémontreque: p,, =—p, +—.
2 3
. 1
C) Ondémontreque: p,,, = '6‘Pn "'”3‘--
. 1
D) Ondémontreque: p, ., = Ep” +§_

Tournez la page S.V.P.




Question 14 :

; 1{1
A} Ondémontreque: p =— _6_

. |
B) Ondémontre que : p, :5(

, 1(1Y" 2
C) Ondémontreque: p =— s -i-g,

10
D) On démontre que : _ (1 -I-l
que: p, = ol 3 .
Question 15 :
A) On démontre que : (F)——_i 1 H+§
que: plr, ol -
B) Ondémontre que : (F)——i _l_ n~1+£
Pl ols .
C) Ondémontre que : (F):__L _1m “_,_}_
24 P ol =
D) Ondémontre que : (F)—__L 1 n+_?1
PPl olel 5
B

Un magasin de sport proche de plusieurs équipes de football de Nationale 2 vend trois marques de
crampons : K, Aet N. Le gérant du magasin estime que :

Chague joueur change de paire de crampons chague année, une seule fois, est fidele 3 ce magasin, et
le remplacant éventuel 'année suivante effectue le méme choix de paire de crampons qu’aurait fait
celui qu’il remplace ;

Un joueur qui a acheté une paire de crampons de la margue K au début de la saison choisira, Fannée
suivante, une paire de {'une des trois catégories avec équiprobabilité.

Un joueur qui a acheté une paire de crampons de la marque A au début de fa saison optera, 'année

suivante, pour une paire de crampons de la marque K avec la probabilité 1/4, pour une paire de
crampons de la marque A avec la probabilité 1/4, pour une paire de crampons de la marque N avec la
probabilité 1/2 .

Un joueur qui a acheté une paire de crampons de ta marque N au début de ia saison optera, Vannée
suivante, pour une paire de crampons de la marque K avec la probabilité 1/4 , pour une paire de

crampons de la marque A avec la probabifitél/z, pour une paire de crampons de la marque N avec la
probabilité 1/4.
Le volume des ventes de ce commergant est composé :

d’une part p, = 45/100 de paires de crampons de ta margue K ;
d’une part g, = 25/100 de paires de crampons de la marque A ;

et d’une part 7, =30/100 de paires de crampons de la marque N.

6




On désigne par p,, g, , ¥, les parts respectives des paires de crampons K, A, N dans les ventes de ce

magasin la 7 -i@me saison suivanie.

Question 16 : on montre que pour tout re N,

1/11
—3/22
~1/2

111
~3/22
~1/2

111

/2

/3 1/4 /4y
A (p, g, n)=(45/100 25/100 30/100)|1/3 1/4 1/2
1/3 1/2 14
p, Y (13 13 1/3Y'(45/100
B) | g, |=|1/4 /4 1/2)|25/100
v ) \l/4 12 1/4) {30/100
p, Y (Y3 1/4 1/4Y [45/100
O |g, |=|Y3 /4 1/2]]25/100
¥, 1/3 12 1/4) | 30/100
/3 13 13y
D) (p, q, r,)=(45/100 25/100 30/100)} /4 12 1/2
/4 1/4 1/4
Question 17 : on a I'égalité :
/3 13 1/3) (3 2 031 0 0 11l 111
A |4 Y2 121=14 -1 1|0 /12 0 |[411 -3/22
Y4 1/4 1/4) 4 -1 —1)lo o -1/4)L 0 1/2
3 2 oY [y oy yu
ou |4 -1 1| =|411 —3/22 -3/22
4 -1 -1 0 12 12
1/3 14 14\ (3 2 0 0o 0 Yyt i1t
B) [1/3 14 1/2|=|4 -1 10 112 0 |[4/11 -3/22
/3 12 1/4) {4 -1 -1flo o -1/4)\ 0 12
32 0 (yiroyno iy
ouj4 -1 1| =411 =3/22 -3/22
4 -1 -1 0o 12 -1/2
/3 /4 1/4) (3 2 031 0 o3(1yit il
C) |1/3 14 1/2|=[4 -1 1|0 112 0 |4/11 ~3/22 -3/22
/3 12 1/4) 4 -1 -1jl0 0 4} 0 12
32 0y (Y11 it il
oul4 -1 1| ={4/11 -=3/22 -3/22
4 -1 -1 o 12 =12
7
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Y3 Y3 13 (3 2 oY1 o oYyl i1 1l
D) |1/4 1/2 12|={4 -1 10 112 0 [411 —=3/22 ~3/22
/4 1/4 1/4) {4 -1 —1)lo o 14)l 0 Y2 -2

1

3.2 0y [y oy yu
ot |4 -1 1| =[4/11 -3/22 -3/22
4 -1 -1 0 /2 -1/2

Question 18 : si attitude des joueurs reste constante, on démontre qu’a long terme, les trois

catégories de crampons K, A et N représenteront dans la vente respectivement :
4 4 3
Ay —, —et—
11 11 11
2 4 4

B) —, —et
11 11 11

PARTIE IV

Un sous-ensemble § d’une structure 4, munie des mémes lois que par exemple I'ensemble des
nombres réels ou des nombres complexes, est dit multiplicatif si le produit de deux éléments de S

appartient a .. Pour tout entier n21, on note S {A4)Vensemble des éléments x de A qui
n y q

P 2 2
peuvent s'écrire sous la forme x=x +x; +...+x’ avec XsXpsee0s X, dans A.

Question 19 : on démontre que S, (4) est un ensemble multiplicatif car :

A) V(x,y,zt)e A4,(x?’ -i—yz)(z2 +t2) =(xz-~ya,‘)2 +(yz——xzf)2

B) V(x,y, z,t)e A%, x—H'y‘2 .|z+it|2 :|(x-'iy)(2+ilf)r

C) Y(x,y,zi)e A4_,1x+iylz .iz —H‘z‘jz :l(eriy)(z—Fir)tQ

D) V(x,y,z1)e A4,(x2 erz)(z2 +t2) :(x,z'—y.t‘)2 +(yz+xr)2




Question 20 : on établitque:

Question 21 : Soient (a,b,¢,d )€ Z* tels que:: a’+b* +c’ +d* =0[8].
A) On ne peut pas établir la parité de a,b,¢,d .
B) Parmiles nombres a,b,c, ¢ , certains sont pairs et d'autres sont impairs.
Q) a,b,c,d sontforcément impairs.
DY a,b,c,d sontforcément pairs.

Question 22 : On en déduit gue :

A) Si n=-1[8] alors ne S,(Z) et ne S (Q).
B) Si n=-1|8] alors n¢ S, (Z) et ng S, (Q).
C) Sin=—1[8] alors ne S, (%) et ne S, (Q).

D) Si nE—l[S] alors ne S, (Z) et ne S3(Q).

Question 23 : on en déduit que :

A) Ss(@) est multiplicatif.
B) S, [@) n’est pas multiplicatif.
C) 5, (Q) n'est pas multiplicatif car S5 (Z) est.

Dy S, (Q) est multiplicatif car S3(Z.) I'est.

Tournez la page S.V.P.




PARTIEV

On considére E un R -espace vectorie! de dimension 3, muni d'une base B = (el, e, ea) .
On considere les trois vecteurs suivants: iy = ¢ +e, +e,; u, =¢,+¢; u; =¢ +2¢,.

On pose F' = Vect (u;, u, ) et G=Vect(u,).

Question 24 ; la matrice P de la famille (v, u,, 1, ) dans la base B est :

I 1
Ay P=10 1 1
0 2

By P=|1 1

—

Q) P=[1 0

D) P=

—
—_—
=

Question 25 : on démontre que P estinversibla :

112 12
A) Car det(P)=2etonaalors: P7=|~1 1/2 1/2
0 -2 12
1 y2 12
B) Car det(P)=2etonaalors: P'=|-1 1/2 1/2
0 —12 12
112 12
C) Car det(P)=2etonaalors: P ={1 1/2 1/2
0 -2 12
1oy2 -2
D) Car det(P)=-2etonaalors: P"' =| -1 1/2 1/2
0 12 12

10




Question 26 : on démontre que (ul, i, u3) est une base de E que I'on notera B' car:

A) (uy,u,,u,) estlice,
B) Card (u, u,, ;) = dimE .
) (”1: u,, U ) , composée de trois vecteurs, est génératrice.

D) P estinversible.

1 00
Question 27 : On définit I'application lindaire p, par sa matrice dans labase B': =10 1 0
0 0 0
60 00
et p, parlamatrice Q'=|0 0 0.
0 0 1

Ay propg=PpPs°Pr=Ds pFomeo, pGDmeOf pF+pG:IdE
B) pFosz(),pGOpF:O, ProPr=Ppr Po°Pe ™ Pg» pF+pG:IdE
C) prope=0,Ps°0s=0, Propp=Dg, Pg°Pg =D Prt Po=1d;

D) prope=0,P0P: =0, PpoPp=Pr, Ps°Ps=Pg: PrtPs=V
Question 28 : on démontre que :

A) Ker(pp)=F,Im(p,)=G, dimKer(p,)=2et dimIm(p,)=1.
B) Ker(p,)=F,Im(p,)=G, dimKer{p,)=1et dimIm(p,)=2.
C) Ker(pp)=G,Im(py)=F, dimKer(p,)=2et dimIm(p,)=1.

D) Ker(p,)=G, Im(p,)=F, dimKer(p,)=1et dimMm(p,)=2.

11
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Question 29 : on note 4, la matrice de p, dansla base B et 4, cellede p; dans labase B.

On démontre que :

1 12 —1/2 0 ~1/2 1/2
A) 4=0 1 0 letd,=({0 0 0
0 0 0 0 0 1
~1/2 1/2 1 12 -1/2
B) 4.=|0 0 0 |et4,=!0 1 0
0 0 1 0 0 0
| 1/2 -1/2 0 —i/2 1/2
Cy Aﬁz et A.=]0 0 0
0 0 0
1 1/2 1/2 0 ~1/2 1/2
D) 4.=|0 0 let 4,=|0 0 0
0 0 0 i
PARTIE VI
” 1 [
On note I::J dt et f(t)=

2 cos” (£)+xsin® (1) cos” (1) +xsin® (¢)
Le plan est muni d’un repére orthonormé (O,—i’,}') . On note Cf ta courbe représentative de f .

Dans cette partie x est un nombre réel strictement positif,

Question 30 : Scit & un nombre réel non nul,

t
> du =arctan| — |.
1+ a’u a

-——_}-;du=v1warctan(at).
1+a’u a

! S du =—1~arctan (i]
1+a’u a a

1
14 a*u?

A) Pour € R, nous avons :

B) Pour te R, nous avons:

C) Pour f& R, nous avons :

D) Pour t& R, nous avons: +du=aarctan(at) .

=
|
|
i

12




Question 31 : on établit que :

A) Llafonction f est définie, continue sur R

(. sera obtenue en construisant le symétrique orthogonal par rapport a I'axe des
. Y g
ordonnées de la restriction de C . a lintervalle 0; E suivi de la transformation du tout

par les translations de vecteur 2k7z§, kel .
B) Lafonction f est définie, continue sur K.

C’f sera obtenue en construisant e symétrique orthogonal par rapport & Faxe des
. -~ - T - .
ordonnées de la restriction de C, a Iintervalle {0;5} suivi de la transformation du tout

par les translations de vecteurkzi, k€ Z .
C) Lafonction f est définie, continue sur K.

Cf sera obtenue en construisant le symétrique orthogonal par rappori a la droite
' 4 : 7 — x s T . .
d’équation x=5~ de la restriction de Cf a l'intervalle [O : E} suivi de la transformation

du tout par les translations de vecteur k7i, ke Z .

D) Lafonction f est définie, continue sur .

C sera obtenue en construisant te symétrique orthogonal par rapport a la droite d’équation
7 -~ s P 7 . :
X =5~ de la restriction de C, al'intervalle 0 ;—2— suivi de la transformation du tout par

les translations de vecteur 2kmi, ke Z .

Question 32 : pour des valeurs de ¢ convenablement choisies, nous avons :
2{1—x)sin(z)cos(¢)

A) f estdérivableet f'(t)= cos? (1) +xsin (1)

2(1-x)cos(1) |
cos” (¢)+xsin” (t)

B) f estdérivableet f'(¢t)=

(1-x)sin(#)cos(¢)

(cos2 (t)+xsin’ (t))2 '

C) f estdérivableet f'(¢}=

2(1~x)sin(¢)cos (tz |

D dérivableet f'(#}=
) e ) (cosz(t)—i-xsinz(t))
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Question 33 : on montre que ;

=
A) Six=1, f'(t) =0 etsi x <1, Cf admet — comme minimum sur IR et des tangentes
x

horizontalesen kT, ke Z et g-%kir,ke Z .

1
B) six=1, f'(t)=0 etsi x>1, C, admet — comme maximum sur R et des tangentes
‘ x

¥/
horizontalesen iz, ke 7 et —2~+kir, keZ .

1
C) Six=1, f'(r) =0 etsi x<1, Cf admet — comme maximum sur R et des tangentes
x

T
horizontalesen k7, ke Z et —2-+kf£‘, ke ? .
1
D) six=1, f'(£)=0 etsi x>1, C, admet — comme minimum surlR et des tangentes

X

T
horizontales en k7, ke 7 et —2—+/m, ket .

Question 34 : on montre que ;

/2 1
Ay I=2 dt .
) .(I; cos’ (1) +xsin* (¢)
a2 x
B /=2 dt .
) !cosz(z)hvcsin2 (7)
“ 2 T 1
) H“ir’gzﬂ e (t)+xsin2 (t) car la fonction u HJO.cosz (t)+xsin2(r) es Céntrnue
sur [0‘ EJ uisgue la fonction x ! I'est aussi
;= i,
2 puisq cos? (£)+xsin® (¢)
. 2 e 2
D) I:al_lg}ze s (f)+xsin2 (r)df car la fonction 1= !cosz (r)+xsin2 (rjdz‘ est continue

T
sur [O;E} puisque f > f(t) F'est aussi.
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T 1
'(‘]‘ cos’ (r)+xsin2 (r)

T
Question 35 : pour g € [0 ; —2{ , on note H(a) = dt;

3 Vaide du changement de variable u = tan{¢}, on trouve :

[Elﬂ.((!)
1
A) Hia)= du
( ) '.:[ I+(xu)2
tan(ﬂ) 1
BY Hial= d
) (a) !]- 1+ xu” !
fﬂﬁ(ﬂ)
C) H(a)ﬂ.([ 1+u2du
1 tan{er) 1
D)y H{a)=— ——f
) (a) X J; 1+ xu’ *
Question 36 : on déduit que :
A) H(a)marctan(\/;tan(a)) et j ! dt =71

+ cos” (£)+ xsin’ (z)

B) H(a):\/;arctan(\/;tan(a)) et T ! dt =

. cosx” (1) + xsin® (#)

C) Hia) =—\/1—;—arctaﬂ(\/;tan(a)) et

{
D) H(a)=£—arctan(ﬁtan(aj) et T ! dt =

Jx
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